

La Propaganda

ÓRGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COLECTIVIDAD
REAPARECIDO BAJO los AUSPICIO de la AGRUPACION PRO-CENTRO y suC. de H. y PROPAGANDA

CAMBIO DE REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DURAZNO 207

REDACCION ANONIMA
Los manuscritos no se devuelven

Secretario de Redacción: Marcelino H. Bottaro

SUSCRICIÓN ADELANTADA

Capital por mes	\$ 0.50
» trimestre	» 0.80
Buenos Aires por mes $\frac{1}{2}$	» 0.50
Número suelto	» 0.15

ADMINISTRADOR: HERMINIO M. BATZ

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes

La correspondencia á nombre del Secretario
Los remitidos se reciben hasta el 6, 16 y 26 de cada mes

LA PROPAGANDA

MONTEVIDEO, OCTUBRE 31 DE 1911

¡TRISTES REALIDADES!

Al cumplir nuestros primeros seis meses de incansable prédica, hemos querido mirar el tramo andado, y una realidad desconsoladora, nos ha hecho desechar nuestras ensueñaciones. No nos sentimos abatido, sino, que de la decepción que nos hiere, sacaremos indeme, las regeneradoras fuerzas, que abrirán la brecha, por donde rompa su cauce, la indiferencia.

Nacimos al calor de un ideal, que robustecido, por una clara intuición de un presente propicio y un porvenir explendoroso, acicateo nuestras incansables energías y óptimos anhelos.

La fe que pusimos al trazar nuestra primer carilla, no se ha desvanecido, sino, que en el constante flujo y reflujo de la acción emprendida, se purificó para ser más pura.

Nuestra visión de un más allá, no tiene ocasión, sino, que sobre el tramonto, vislumbra un algo nuevo, que nos impulsa á luchar, con renovadores entusiasmos.

Sobre nuestra mesa de trabajo, jamás pudo la obseción de la derrota, pasear triunfante sus dudas, galvanizando nuestras esperanzas.

Profundos en la acción y hechos á la lucha de la idea, mantenemos izado sobre el templo de nuestras ideaciones, lo inmaculado del principio, sin que á sus pliegues haga sombra, ni un desmayo, ni un desaliento.

Nada ha faltado en nuestra labor, desde la desgracia que hiere, hasta el halago que envanece. Programamos la amplitud, y nos sentimos engullidos, en haber tenido nuestras columnas, á disposición de los que ensayaron su inclinación, ora en el verso sonoro, ora en la página literaria, ora en la crítica justa y razonadora, ora en el teorema de nuestra organización y muchas veces, en el deseo, no muy legítimo de la figuración.

Todo esto podía cegarnos con su fuerte irradación. Todo esto colmaría la medida de nuestro deseo, si él solo fuera, el de ofrecer un palenque, á los cruzados caballeros, que quieren justar sus floreos en honor de su dama; la sociedad,

Esto nos halaga, sí, pero no llega á obscurcenciar esa triste realidad, que preña nuestras mentes y hace gemir nuestros corazones.

Surgimos á la lucha de la idea, no á predicar, sino surgimos para ser acción.

No somos buscadores de éxitos sino que toda nuestra esperanza, toda nuestra fe, todo nuestro entusiasmo, está en hacer la obra nueva, la obra grande, la obra necesaria, que nos señale el puesto á que tenemos derecho en el consorcio de las entidades aptas para la lucha y supervivencia.

Jamás estribará nuestro deseo, en planear ó realizar un algo, que no sea lo legítimo. Nuestro proyecto del presente, será para ampliarlo en el futuro, porque como no usamos del guarismo, ni nos engañamos con los medios que disponemos, solo orientamos nuestra acción, á los hechos, que establezcan nuestra ascension en forma real y paulatina. Obrando de acuerdo con nuestras necesidades y medios, el triunfo tiene que ser nuestro. La linea recta de nuestra conducta, está por encima de toda apostasia.

Hé ahí, lo que nos halaga.

Colmada la medida de nuestros desvelos, en las múltiples acciones que nuestra misión nos faculta, esperábamos que una acción armónica, uniera con esplendores de oro nuestra prédica. Y eso, que es nuestra ejida; el polo imantado de nuestras energías, es lo que constatamos con el mayor dolor, que es lo difícil de conseguir.

Quisieramos calmar nuestras inquietudes y nuestros desconsuelos, en una excusa. Pero no nos permite nuestra conciencia, el hallar la excusa erróna, que nos evitara el presentar una verdad, al desnudo.

En la organización de todas las entidades, se sufre el largo proceso de la infiltración de la idea y en la nuestra, su proceso que ha sufrido demasiado alternativas, se mantiene aun en pie, en tres generaciones.

Cuando surgió á la luz pública el primer órgano nuestro, «La Conservación», y que trajera como garantía de acción, la hoy venerada pluma de nuestro viejo paladín Andrés Seco, nuestra colectividad, sintió el primer extremecimiento de la honda preñez de sus ideaciones. El primer impulso fué loar, á los que bajo el desinterés, venían á darle un sitio en el lugar de lo justo. Casi nos atrevemos afirmar, que fueron pocos los conceptos que encierra el ditarambico, para elevar la obra, hasta un punto donde sus fundadores no lo soñaron. ¿Acompañó la acción á la elevada prédica? No.

Nuestra raza se estremece y hasta llega á una inconciente doblez, ante la mano ferrea y el pensamiento profundo de sus innovadores. Pero de allí, no penseis más en encaminarla. Retrocede en forma paulatina ó lleva una pasividad dolrosa.

El fruto de la idea, no germina. La acción que se proclama no se arraiga, y la vehemencia de sus paladines, sufre la más triste de las derrotas, la indiferencia de los favorecidos. La lucha es estéril.

No es una generación sola la que persigue el mismo éxito. Son tres generaciones, que han proclamado llegado el momento, sin que ninguna consolidara la obra.

Y esto es doloroso!

El avance de las entidades, es como el correr de las aguas, que en cada aprisco de la montaña van dejando algo de su legamo, hasta volverse cristalinas. Pero la nuestra, no.

Arrancada diversas veces de la inacción, y sañamente preparada á imponerse, por una prédica constante y elevada, la vemos decaer ó extraviarse de la verdadera senda, cuando la luz, irradiándolo todo, les vislumbra un porvenir. ¿Atavísmo? No podemos, ni queremos herirnos.

No tratemos de ocultar una verdad, aún que en ella, vaya nuestra afrenta. Lo que detiene nuestra asociación, es la carencia de un sentimiento más elevado y un sentido más práctico de nuestra propia homogeneidad. Rechazados en el trato social por el color de nuestro rostro, aún no he-

mos querido comprender, que unidos para nivelar nuestras posiciones intelectuales y económicas, debemos, cuando no dar tierra con el absurdo, al menos creernos una posición que no sea la de parias.

Y es de una realidad demasiado desconsoladora, la de vernos vejetando en propio suelo, como extraños en los días de calma, y como seres indispensables en los días de hondas convocaciones políticas. Al decir política, no hablamos de posiciones, sino de contribución al afianzamiento de tal ó cual entidad de idem.

Y es triste la realidad de el hecho, ante el vivir democrático de nuestro pueblo. Parás por incomprendión, doblamos nuestra cerviz, sin recordarnos, que aún podemos levantar en alto nuestra frente y reclamar los derechos que se nos niegan, las perrogativas que se nos acaparán.

¿Y todo porqué? Porque nuestra incomprendión nos ha cegado. Sentimos el peso de la mole que nos aplasta, pero aún no hemos comprendido bien claramente nuestro deber. Clamamos por la unión; protestamos ante los dominantes que hollan nuestros derechos; reclamamos amplitud en los poderosos, pero no abrimos nuestro corazón ni nuestro pensamiento, al afecto de la obra, á la solución de nuestro problema.

Todos decimos unirnos, pero la acción no llega nunca. Queremos estrechar las filas, abriendo grandes claros,

Comprendamos una vez por todas, que para unirnos es necesario comprendernos y para comprendernos es necesario unirnos. Nuestra desunión es la pampa de granito, donde los primeros que tendieron á unificar nuestra acción, roeron la piedra hasta producir la concavidad necesaria para la semilla, los segundos, aportaron las moléculas de tierra donde pudiera germinar, y nosotros venimos á regar con turgidas del cerebro hechas ideas, la proficia tierra que dará el fruto en flor,

Al mirar hacia atrás, hemos visto que sobre el sentir estéril, no habrá germinador que á la exuberante simiente, la germine.

Hoy como ayer, vamos á la desunión.

Frente al mal crónico, no vemos el remedio salvador.

Tenemos aún fe en el presente y esa fe, es, que nuestra jornada sea coronada con la indiferencia único galardón que prende nuestra raza en todo amplio pendón.

Continuamos igual, hoy queremos engañarlos, mañana sabremos engañar.

A nuestra colectividad no hay voz que le ordene como al Lázaro, ¡Levántate y andá!

2 DE NOVIEMBRE

La tradición ha señalado á cada pueblo sus días clásicos, que son fuertes evocaciones, de un día de gloria, para el pueblo que los rememora. Es así como vemos el 14 de Julio al noble pueblo francés entregado á los más justos de los regocijos, y á nuestros hermanos del Norte colocarse el 7 de Setiembre en sus nobles frentes, la diadema de la justicia, para tributar á sus grandes compatriotas

dos, la veneración de un pueblo, que aplaude la determinación de su Asamblea Nacional que, anteponiéndose á lo atávico de su época, decretó la abolición de una ley, que era una afrenta para la verdadera justicia.

Pero hoy, 2 de Noviembre, no es un pueblo el que se prosterna reverente ante la tradición; hoy es algo más, hoy es el Mundo entero el que está hermanado, por que un mismo sentimiento, y hace latir sus corazones al ritmo de las grandes emociones.

Hoy el Mundo se viste con el manto de los recuerdos.... Es el día dedicado á los muertos, á los que fueron, á los que por su pasaje por la vida, supieron despertar afectos y esperanzas. Hoy miles y miles de personas, encaminarán sus pasos al templo donde se ofician las liturgias de las grandes sinceridades, con las manos llenas de las opulentas flores del recuerdo, que el llanto vertido, las hará parecer esmaltadas por el rocío. Vaya pues, nuestra asociación al sentimiento que todo lo invade, que todo lo domina.

Compás de espera

Todas las entidades tienen su compás de espera, para organizarse, y la nuestra, lo tiene con carácter indefinible. Las razones son varias y múltiples, pero todas carecen de una razón superior, como lo es, el deber y derecho á la unidad. Los optimistas se estrellan ante las imposibilidades de sus esperanzas, y los pesimistas sirven de geniales augures, ante el poco sentido práctico, que la prédica hace camino. Este tema puede ser encarado en diversas faces, para arribar á una sola conclusión, que en la unión obtendremos la fuerza, y el éxito, será el digno corolario de nuestra obra.

¿Unirnos? dicen muchos, es una imposibilidad, pero esto decir, carece de cierta consistencia efectiva. Bastanos para demostrarlo, que si como via de ensayo, todos afrontamos la obra, sin entregarnos á una prédica de pesimismos, solucionariamos nuestro gran problema, á plena satisfacción de ilusos y descontentos. ¿Debemos ser nosotros los únicos rutinarios, á quien no puede atraerlos, las hermosas perspectivas de las corrientes evolucionadoras?

Responder á nuestra pregunta, es planear una fórmula de organización.

Tenemos demasiado inveterado en nuestras costumbres, el que unos pocos seán, los que organizan toda iniciativa, y afronten todo su proceso, para luego reconocernos en el apoteosis. Y este es el mal, que debe de extirparse. La contribución de todos es necesaria é impresindible. No quisieramos tocar aquí un punto que no fuese el primordial ó el que informa nuestro programa, pero, debemos de contrariar nuestra firme voluntad, frente á la característica que tan mal nos identifica, y esta es, que en la organización de toda

obra ó iniciativa, surge siempre, avasalladora, la ambición de los más ineptos, que defecionan la obra.

Dejemos toda ambición; sacrificemos toda rivalidad; ahogemos todo ilegítimo anhelo y confundidos en una idéntica aspiración é inmaculado anhelo, nos siéntamos hermanados por la realización de una obra que sea la consolidación de nuestro ideal.

Nuestra espera demasiado prolongada, adormece nuestro espíritu, y embota todas las idealidades de nuestra alma.

Si en la espera, se adormecieran las ilegítimas ambiciones, pregonaríamos su continuación. No esperemos más, empecemos la obra, sin detenernos á mirar los que anhelan posiciones ilegítimas, que formulado nuestro basamento en forma amplia é equitativa, se armonice la preparación de los unos y las insuficiencias de los otros.

PETRONIO.

La Máscara de Arcilla

Si la Redacción de LA VERDAD no rehuiera á nuestras pláticas, para entregarse á la intriga, contestaríamos á sus apreciaciones, como anteriormente lo haciamos. Pero llevada su razón y programa á un terreno, de insidiosidades, que van á solucionarse quizá en la violencia, debemos los que ocupamos la parte responsable, hacer auto de fe con nuestras ideas, á fin que no paguen justos por pecadores.

Más hombres; mejor preparados; con sentimientos más nobles; sin raposierías, ni escudamientos mujerieles, debemos de reforzar nuestro ataque, á fin de que sepa nuestra Sociedad, quien es, el que afirma, todos los mentis.

En este orden, no se mirar las probabilidades en favor, sino que me siento fuerte y firme.

MARCELINO H. BOTTARO.
Secretario de Redacción

El colega razonador, lógico, plagista y científico, acaba de arrojar un guantelete, que fuera pesado á un Altamira y odioso á un Jaurés. El dice que debe nuestra sociedad instruirse, en cultura y moralidad. ¿Saben los mudos redactores algo sobre instrucción, ó sobre moralidad? Vayamos atentos, á fin de no perifrasiar, con el colega de las razones de arcillas y los paralelos de humo.

Campo abierto siempre fué para la discusión nuestra hoja, y si no concurrieron á él, no fué por falta de medios, sino que fué, por falta de ideas que pudieran hacer *pedant*, con las de nuestra Redacción.

Tenemos á mucho orgullo, el poder citar que nos hemos visto obligados á rechazar originales, que no se avenian con nuestros principios, y en ese punto citamos un nombre, el del Señor Gilberto Cabral. Mas aún, por repetidas veces nos hemos entrevistado con el aludido señor, á fin de que corrigiera sus errores, y hoy ante sus ataques no podemos menos, que desenmascarar al que á la sombra de su fasividad quiere hacernos pasar, por lo que no somos. Si el aludido señor de marras, que bajo pseudónimo y en artículo de fondos, reclama por la herida y se tiene á bien su actitud, demuestre al que suscribe lo contrario, y no se escude

en el silencio, que lo cortés no quita lo valiente, menos aún en las ideas. Cito el nombre fuera de mi peculiar costumbre, á fin que el *machettista*, no prosiga en su humillante cabrioleo, de querer ser el uno de los grandes, porque quien desciende, jamás fué ave de niveo plumaje.

Arreglado uno, prosigamos con los otros.

El trascritor de la acción Postéca de *El Día* y autor de luengas castas, nos responde á nuestro gentil reto, que él, al manifestar su complacencias con las tendencias de *La Verdad* era porque comprendía etc., etc. Ya lo creo, poeta *raté*; como no va Vd. á sentir complacencia, y hablar claro, dado que en el medio en que nosotros desenvolvemos nuestras energías, Vd. es ta npoco, que entre el humo de un cigarro, queda envuelta su personalidad. Y eso que nosotros hablamos de despecho, que serfamos que si no tuviéramos inquina, contra su *real y manifiiciente* personita. Vd. nos hace recordar la fábula del Lacayo. Si no la conoce se la suscintaremos. Cuando un amo despide á uno de la servidumbre, rara vez se le adornan sus cualidades. Saque moraleja Vd., que habla tan claro, qué donde dice, no quisiere lo está delatando el no me quisieron.

Ahora á «ella», la verdad de las imputaciones se entiende, ha sido el punto fuerte, sobre compenetración social, que distingue, á los discípulos de nuestra Diógenes, científico. Pregunta la cándida quienes fueron los autores de ciertos actos y aquí tendrémos para todo el año. Creemos que no es de hombres, el dejarse abofetejar en cualquier parte, y si ellos así no lo hacen, serán de el sentir evangélico, «cuando os abofeteen la mejilla izquierda, poned la derecha», de lo contrario, sus razones, son humo sobre humo.

Y espera que le contestemos. Para contestarle no debe de preguntar un amigo, sino *ellos los redactores y colaboradores*, y entonces verá sino no le ponemos los puntos sobre las ies. Ya bien ved, la amadísima colega, como nos sobra razón y entereza.

Le agradecemos el título de intelectuales, y lo justo no es dávida.

No será mucha nuestra inteligencia, pero no somos pantalla ni de hazme reir nunca servimos.

Somos más que ellos, y como prueba están nuestros artículos y desafío.

¿Agora que fabla el Quijoterio?
¡Te conozco máscarita!

Marcelino H. Bottaro.

Sección Femenina

Pró-labor infantil

Vuelvo nuevamente á mi puesto, después de un merecido descanso, á mis inacostumbradas tareas periodísticas.

Al ocupar mi puesto, quiero dejar constancia del unánime beneplácito, con que nuestra sociedad, coronó los esfuerzos, de nuestro primer *Entre Nous*, el Centro 1.o de Mayo, en su brillante y be-

nefiosa Kermesse. Al dejar constancia de mi aplauso, lo hago extensivo á toda la colectividad, y en particular á las numerosas contribuyentes, que con su cooperación, arrojaron un mentis rotundo, á los escépticos, que aún dudan de nuestras fuerzas y del triunfo de nuestras iniciativas.

Hoy me ocuparé de un tema, futil para unos, pero de incalculable trascendencia para nuestras niñas, que estimuladas en la temprana edad, de los rosados mirajes, adquirirán un nuevo brio en su manifestaciones de los labores, que programan en nuestras escuelas.

«Eduquemos al niño y tendremos al hombre» he ahí, la fórmula llamada salvadora de todos los sociólogos. «Eduquemos á la niña y tendremos á la madre ideal», hé ahí también, la fórmula de emancipación, que prevalece en todos los Congresos feministas. Nosotras, á quien á veces el azar, otras la despreocupación y muchas veces la falta de estímulo, no nos ha empujado á esa ambición muy santa de perfeccionarnos en los labores pertinentes á nuestro sexo, debemos de reconocer, que premiando en la niñez, toda labor, prepararemos á una mujer útil, no solo para el hogar, sino también para subvenir á sus necesidades.

Nuestras niñas, deben de sentir el estímulo de nuestros desprendimientos, si es que realmente queremos, infiltrar en sus espíritus un ideal de mejora, una aspiración de liberación.

¿Quienes mejores que ellas podrían ser, las recojedoras de ese fruto? Miremos de hacer mujeres aptas para la labor; que solo así liberaremos á nuestro sexo, de las pesadas cargas de la servidumbre.

Empecemos hoy, por organizar un Concurso de labores, entre nuestro elemento infantil, que con esa actitud llevaremos más de una alegría á un hogar y más de una esperanza á tiernos corazones, que debemos de ocultarle, la maldad de la vida, la lucha incesante por el pan.

Esta idea esbozada en forma suscinta podría ser ampliada en una forma armónica, con los fondos y fines que el Concurso se realizará. Más aún, podría hasta hacerse como en forma de ensayo, optándose por la eliminación de los trabajos presentados en un periodo de prueba, para la designación del elemento Concursante.

Esta idea, que no solo la veo pausible, sino de meritorio interés, debe de ser llevada á la práctica por uno de nuestros Centros femeninos, á fin de reaccionar contra esa inveterada costumbre, de solo nosotras y los niños, nada.

CATA I. LUSIONES.

MI DEBUT.

Para LA PROPAGANDA

Quisiera al extrenarme; viendo mi nombre en letras de moldes, merecer la indulgencia del Cuerpo de Redacción—bien autorizado por cierto—del simpático periódico y la de sus numerosos lectores, á quienes en general me complazco en enviarles desde Punta del Este mis respetables saludos.

Sugirióme la idea de *echar mi bote al agua*, en forma de cróniquilla, el título de un suelto que publica LA PROPAGANDA correspondiente al 20 del actual, título un tanto atrevido, denominado «Nuestro Reto» en el que de un modo valiente y energético arroja un idem, que espera sea recogido por la Redacción de *La Verdad*, por el que se invita á este periódico á librarse en polémica desde las columnas de ambos, dejándole á su completa libertad, el tópico en que se crea más fuerte, para discutir, para convencer....

Y para este objeto los talentosos y viviles redactores Yocelin, Petronio y Justo Arreglio, no tienen inconveniente en lanzar el desafío.

No estais solos compañeros. Yo desde mi modesto camarote, trato de darles *una manito* y desde ya, hago mis vuestras opiniones. Yo también quiero ayudarlo y desde luego quedo á las órdenes de los inteligentes redactores de *La Verdad* advirtiéndoles que seré muy magnánimo en mis juicios.

**

Siguiendo su lectura, veo en la Crónica social, que mi distinguido amigo D. Fausto Maciel—honra de la colectividad—le aqueja una enfermedad á la vista. Laméntolo muy de veras, y hago votos muy sinceros para que su curación sea rápida.

**

Y no puedo silenciar el rango de desinterés que ha tenido el Dr. Castellanos para con el amigo Flores. Actos de esta naturaleza deben ser conocidos de propios y extraños y me sorprende el que la prensa metropolitana no se haya ocupado de ello. Mis felicitaciones, amigo Flores.

Y como primera, creo haber hecho lo suficiente para definir mi programa, — ó haberlo insinuado — para el futuro.

Siempre consecuente de Vds.

Nicasio Gil.

Contramaestro de la Armada.

Punta del Este, Octubre 24 de 1911.

Lo que éramos y lo que somos

Erratas de Cuaró

En la actualidad, en el momento histórico en que evolucionamos evidentemente hacia donde nos lleva la racha de adelante que se nota en toda las esferas de la vida, y se dice sin embargo, que damos un paso atrás y yo digo que tal afirmación solo en un cerebro obtuso cabe. Una generación que se preocupa del porvenir de su raza, una generación que busca el mejor y más práctico modo de difundir el conocimiento del Arte en todas sus manifestaciones más bellas, y las ciencias en lo posible, no merece el calificativo de atrasada.

Cuando llegue el momento—que ya se vislumbra en el horizonte de nuestro mundo social—de demostrar con la realidad todo lo dicho, todo lo prometido, entonces el colaborador de «*La Verdad*» se detendrá al ver el precioso espectáculo,

se detendrá digo, á meditar, lo que un momento de ofuscación y falsa concepción de los hechos hizo nacer de su pluma y tendrá que confesarse á sí mismo que no ha sido ni medianamente feliz al pretender con su sola palabra obscurecer la labor de los hombres de hoy. Y no se diga que quien esto escriba sea un joven, no; el que esto escribe pertenece á la masa anónima que vió cruzar los hombres que se fueron y á mí vez, dentro de mi modesta esfera de acción coopere con mi concurso á la realización, de más de una idea, todas ellas salvo rarísimas excepción, relacionadas con grandes veladas, bailes y banquetes en que el lujo predominaba y ninguna, lo digo muy alto en honor á la verdad, que pueda decirse haya sido en bien de la comunidad.

Todo quedó siempre en el papel cuando no en las mentes y nada vive de aquel entonces que supiere al gesto hermoso y digno de nuestra juventud de hoy.

ARGOS.



Refistoleando....

Aprovechando la tarde del domingo pasado, se me ocurrió dar un paseo por las afueras de la ciudad, y me dirigí en compañía de mi amigo Chaparrón hacia Villa Colón.

Descendimos del travía y nos internamos con dirección hacia la plaza.

A poco andar nos sorprendió un grupo de señoritas que divisamos á la distancia, y de inmediato se nos ocurrió averiguar quiénes eran, y que era lo que hacían por aquellos parajes.

Al efecto, tratamos de observar todo lo que fuera posible sin ser visto y á buen seguro que nos dió un resultado expléndido.

Figúrense ustedes, el grupo de que les hablo anteriormente, estaba formado por las simpáticas señoritas, Celia y Natalia Viamont, María Pilar Silva, Delia Vidal, María Antonia Tuala y Pabla Queirós, que al correr por aquellos campos me recordaban las alegres mariposas, que aprovechando la tibia brisa que brinda la alegre primavera van de flor en flor buscando su alimento cotidiano.

De repente vimos que tomaron á la carrera, al cruzar una zanjita, una de ellas se cayó, pero rápida como el viento se levantó, y después de sacudirse un poco la pollera, siguieron la carrera en dirección á la plaza.

Nosotros siempre á una prudente distancia seguimos nuestra investigación; y cual no sería nuestra sorpresa al ver que en la plaza las esperaban otras tantas amiguitas, á las cuales no pudimos conocer, y que rodeando un fogón cuidaban con mucho entusiasmo, un sabroso asado puesto al asador.

Intenciones tuvimos con mi amigo Chaparrón de arrimarnos al fogón á participar del sabroso asado, pero un poco la vergüenza, y como no conocíramos á las demás concurrentes, optamos por retirarnos siempre guardando nuestra reserva.

A nuestras amiguitas le participamos que en otra fiesta análoga, que llegarán á realizar; y diera otra cas a la edad el tomarlas de sorpresa, la vergüenza (como vulgarmente se dice) se nos ira á los talones, y nos allegaremos al fogón, á saborear un cimarrón y participar del asado hecho por tan delicadas manos; pero creo que en otra ocasión no tendremos necesidad de guardar tanta reserva, porque será invitado uno de los cronista de LA PROPAGANDA, atún cuando así no sea se encargará de averiguarlo,

El hermano Refistolero.

LA RPOPAGANDA

Enfermos

—Día a día aumenta la gravedad de la respectable señora doña Plácida N. de Pintos, al extremo que los recursos de la ciencia son ineficaces á toda reacción favorable.

—Aún cuando su estado sigue siendo delicado, se ha notado una leve mejoría en el estado de la señorita Rosalía de María.

Que ella no declinen son nuestros deseos.

—Mejorada de las lesiones que recibió á consecuencia de un accidente del trabajo se encuentra el señor Caraciolo Villaiba.

—Mejorada de las dolencias que tuvieron su salud un tanto quebrantada, se encuentra la señorita Aida Ortúño.

—En estado muy delicado y atacado de pulmonía se encuentra el estimado joven Romeo Mattos, hijo de nuestro amigo Miguel Mattos.

Son nuestros deseos que la gravedad del joven Mattos desaparezca cuanto antes.

—Atacada de parálisis se encuentra la respectable señora Gregoria Vidal.

Por su mejoría hacemos fervientes votos.

—Atacada de influenza la señorita Juana Silva.

—Muy delicado es el estado de salud de la respectable señora Sotela M. de Martínez.

—Atacada de viejas dolencias la señora Atanasia N. de Silva.

—Enfermos de algún cuidado los niños de los esposos Esquivel-Peña de nombre Pedro y María Luisa.

Les presta asistencia el doctor Ferreria.

—Mejorada la señorita Petra Santos.

—Enfermo el joven Ceferino Tejera.

—Sigue algo mejorada de la enfermedad de la vista, el apreciable señor Fausto Maciel.

Que la mejoría continue son nuestros deseos.

—Atacado de sarampión se encuentra un niño de nombre Vito Lizandro hijo de los esposos Pérez Pereira Carril.

—Después de haber guardado varios días de cama, se encuentra mejorado de sus dolencias el Señor Pedro Moreira. Nos alegramos.

Onomásticos

El 19 del corriente cumplió dos años una niña de nombre Etida hija de los esposos Bottaro Caraballo.

Se festejó el aniversario entre los miembros de familia.

—El 21 obse que á sus relaciones más íntimas, con motivo del aniversario del natalicio de uno de sus hijos, los esposos Gard Portugal.

—El día 30 fué el cumpleaño de nuestro apreciable amigo Claudio Rodríguez.

Con tal motivo se realizó una fiesta íntima.

—Cumplió años el día 22 la Señora Elvira I. de Aguirre, la que fué muy felicitada por sus relaciones.

Con tal motivo se realizó en su casa una tertulia muy amena.

—El día 28 cumplió años la simpática y apreciable señorita Luiana Rodríguez. Escusado es decir, que recibió felicitaciones á granel de las numerosas relaciones con que cuenta.

—El día 28 cumplió años el Señor Sargento Mayor Don Simón Rodríguez.

Son deseos que á los muchos que ya ha cumplido pueda cumplir otros tantos.

—El 27 fué aniversario del natalicio de la Señora Leonor Viamont de Vidal.

Con motivo de su reciente duelo, no fué posible efectuar la recepción de costumbre.

Agradecimiento

Los deudos de Dolores Vasquez de Clark, agradecen á todas personas que se han interesado en su reciente duelo.

Enlaces

Por informaciones recibidas en nuestra redacción, sabemos que á la llegada del crucero brasileño «Río Grande del Sur» se formalizará la boda de una joven viuda muy conocida en nuestra sociedad é hija de una familia distinguida, con uno de los maquinistas de dicha nave.

Aun cuando no sabemos quienes formarán esta pareja enviamos desde ya nuestras más sinceras felicitaciones.

—Posiblemente, se realizará en los primeros meses, á mediados del año entrante, el enlace de la señorita Filomena Nacimiento con el caballero Timoteo Ramos.

—Se ha presentado al Registro Civil solicitando contrar enlace el caballero Martín Brito, con la señora Maxima Silveira.

La boda se realizará en los primeros días del mes entrante.

Como lo habíamos anunciado en nuestro número anterior, se efectuó el día 21 el desposorio de la Sta. María Alvarez con el caballero Dionisio Alvarez. Fueron testigos en el acto de firmarse el contrato civil; autorizado por el Oficial del Registro Civil Doctor Reyes Lerena: por parte de la Sta. de Alvarez, los señores Julio Perez y Jesús Cardoso; y por parte del caballero Alvarez, los señores Gabriel Iglesias y Juan S. Gutierrez La unión religiosa fué apadrinada por la Señora Florentina Alvarez de García y el Señor Nicolás Galleto, la que fué bendecida en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen (Cordón).

Tal acontecimiento dió motivo para que en el domicilio de la novia se efectuase una tertulia, á la que concurrieron muchas familias conocidas de nuestra Sociedad.

Los novios tuvieron muchísimos regalos, prueba evidente del aprecio y simpatía de que gozan entre sus relaciones. Que el Sol de la felicidad ilumine constantemente, el hogar de los nuevos desposados.

Rifas

Se efectuará el día 4 de Noviembre, en el domicilio de la Señora Tránsita Porrúa de Pedreita, una rifa de cuadros al óleo, para sala.

Como es de suponerse dará lugar á una interesante fiesta, donde excusado es decirlo, se hará música y se bailará.

Todo un éxito, resultó la rifa de dos paños de encaje, realizada la tarde del 29 en el domicilio del Sr. Savedra. Una concurrencia selecta y numerosa, formó el digno marco de tan brillante acto. Las organizadoras que se multiplicaron en atenciones, recibieron el merecido halago, á sus incansables energías. Fué favorecido por la diosa suerte, el joven Herminio Caraballo, que tuvo que desempatar el buen número 44.

Debido á la tiranía del espacio, nos venimos imposibilitados de hacer crónica de las personas que concurrieron.

El acto digno por muchos conceptos, de nuestro elogio, terminó en el mejor apogeo, á las 7 y 30 p. m. A las iniciadoras nuestros plácemes.

Fiesta íntima

En la morada del Sr. Manuel Savedra, tuvo lugar el día 24 una fiesta íntima.

Debido á la galantería de los jóvenes Irachetti y Julio Perez que hicieron un poco de música, se pasaron gratos momentos, oyendo varias piezas de su selecto repertorio.

—El domingo 29, se realizó en el domicilio de la señora Fiorenza Tejera, un animado maine.

Viaje postergado

A consecuencia de un ataque de influenza que lo obligó á guardar cama por varios días, al señor Administrador de LA PRORAGANDA don Herminio M. Baiz, se vió en la necesidad de posponer el viaje, que relacionado con asuntos del periódico, hubo de realizar á Buenos Aires.

Felizmente el mal ha desaparecido por completo de lo que nos alegramos.

—Con motivo del próximo viaje á Buenos Aires de la señorita Natalia Aguirre varias de sus amigas la obsequiaron con un té.

In memorian

Segunda Santos Ballesteros tiene el agrado de participar á las personas de su relación que el día 3 de Noviembre á las 7 y 7 y 1/2 de la mañana se rezarán misas en sufragio del alma de su señora madre doña María S. Ballesteros.

—El día 28 del corriente se rezó en la Iglesia de San Francisco, una misa por el eterno descanso del alma, de la que en vida se llamó Dolores Vasquez de Clark.

Esta se efectuó en el altar de San Benito de Palermo, de cuyo Santo era ferviente devota la extinta, y una de las principales miembros de la Archicofradía del mismo.

Entre las personas que concurrieron á la ceremonia religiosa recordamos haber visto á las señoras: María Antonia Pintos de Clark, Carmen Pintos de Castellanos, Cruz Alsina de Larraura, Nicasia Tedin de Larraura, María Machado de Paredes, Paula Olivera de Obes, Deidamia Lopez, Amanda Vidal de Ramos, Ignacia Mattos de De los Santos, Celia Viamont, Leonor Viamont de Vidal, Lorenza Mattos de Nuñez: Señoritas, Claudia Laredo, Elena Montero, Lina Burgueño, Delia Vidal, Juana Maciel, María Cristina Pereira, Esther Ruiz, Ercilia Ruiz y otras que no recordamos.

Terminada la ceremonia los deudos de la señora de Clark, se dirigieron al lugar sagrado donde descausan sus restos, á depositar un ramo de siempre vivas.

—Josefa Maciel participa á sus relaciones que el

día 8 de Noviembre á las 7 a. m. se rezará una misa en la Iglesia de los Salesas, en sufragio del alma de su señora madre Doña Lorenza Maciel.

—Los deudos de Felipe Pereira, invitan á sus relaciones para una misa que se rezará en la Iglesia de las Salesas, el día 6 de Noviembre á las 6 a. m.



La Villa «Juan Mancini»

Entre un núcleo de los más representativos hombres que tiene nuestra Sociedad de la generación á que tan brillantemente aportó sus mejores brios el siempre llorado Juan Mancini, se ha formado una Sociedad, con los fines que ilustra su título de Gastronomía, y á la que pertenece el que fué todo sinceridad y todo bondad y que en vida se llamó Juan Mancini, á quien nosotros contamos en el número de los que fueron nuestros buenos amigos. Rindiendo tributo á la gran amistad que le profesaban, los que fueron sus compañeros de Sociedad, han resuelto que su nombre lo lleve la Sociedad de que formó parte el querido extinto.

Al efecto el día 2 del corriente realizan una tenida, que asumirá brillante proporciones.

Deseamos sinceramente, que los buenos deseos de los organizadores de esta fiesta, se vean cumplidamente satisfechos. Que la tenida resulte magna.

«Émulos de Gargantúa»

Pueden los «Émulos» decir, parodiando al conocido personaje de zarzuela, «También la gente del pueblo tiene su corazón». También ellos, quieren diversión y aunque «Émulos de Gargantúa» no lo son de aquel personaje de la mitología, que murió de hambre por ver su imagen retratada en las cristalinas aguas de un arroyuelo. En estos momentos sus espíritus plenos de bullicio, se hallan entregados á sus expansiones.

Centro Social de Señoritas «1.o de Mayo»

Con la debida oportunidad, pondremos al corriente á nuestros lectores de los trabajos en que está empeñada la Comisión Directiva del Centro Social de Señoritas «1.o de Mayo». Por lo pronto, como nuestra indiscreción podría ser un obstáculo al feliz resultado de los mismos, declararemos á nuestros lectores, que ellos son dignos de la gran fibra social que todos reconocemos en ese prestigioso Centro.

Centro de Damas y Señoritas «Progreso»

Haciéndonos eco de versiones que á recojido el cronista de personas que le merecen confianza; podemos adelantar á nuestros lectores que el simpático Centro de Damas y Señoritas «Progreso» está empeñado en ultimar los preparativos para una fiesta, que según nuestros datos se realizará el 12 de este mes, con el propósito de inaugurar su nuevo local social.

Centro Recreativo «Unión Juventud Uruguaya»

Para conocimiento de los demás Centros, hacemos saber que la sede social del prestigioso Centro Recreativo «Unión Juventud Uruguaya» ha sido trasladada a la calle Caridad N.º 23.

CARLITO.